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ítélt Debreczen népe is.
Bizalom a;

Nagy népgyülés Debreczenbcn.
ellenzéknek. — Bizalmatlanság Tiszának,

Debreczen város polgársága meg­
méretett és méltónak találtatott a czi 
visváros a magyarság örvárosának 
dicső nevére.

A ha? alias közgyűlési többség or­
szágos jelentőségű határozatát egy­
hangú lelkesedéssel eiösitették meg a 
vasárnapi népgyülés ezrei is; csak az 
a sajnálatos, hogy a kedvezőtlen idő­
járás miatt nem szabadhelyen, ha­
nem teremben, Debieczen város leg­
nagyobb köztermében az Arany Bika 
dísztermében tarthatták meg a fényes 
sikerű debreczeni népgyülést, mely 
mig egyrészt felháborodva tiltakozott 
a Tiszáék alkotmányellenes merénylete 
ellen, másrészt az ezreknek felemelő 
erejével csatolta bizalmát az egyesült 
ellenzéki küzdők seregének becsületes 
nemzeti küzdéséhez.

Sajnálható, hogy az egyesült el­
lenzék vezérei közül az egy Thalv 
Kálmánon kívül, a ki inkább tisztelet­
beli vezér és a ki maga sem vallja 
magát vezérpolitikusnak, inkább az 
érzelmek, a hangulatok költői lelkű 
embere, nem jelent meg egyik sem ; 
de azok a tiszteletreméltó ellenzéki 
oszlop férfiak is, a kik lejöttek, tanú­
ságot tehetnek az ország előtt, jelent­
hetik az egyesült ellenzéknek, hogy a 
Tisza politikának Debreczenbcn nincsen 
talaja, hogy a magyarság örvárosának 
szinmagyar népe csekély, züllésnek 
indult töredéktől eltekintve, a nemzeti 
küzdelem bármely fokozatán velők ki­
tart és hogy Debreczen a régi kurucz 
hagyományokhoz híven, biztos és nagy 
tartalék serege a nemzeti tábornak.

A debreczeni tiltakozó népgyülés- 
nek nagy jelentőséget kölcsönzött az 
is, hogy a debreczeni független és uj 
párti tábor ezt közösen rendezte és 
hogy a hatalmas népgyülésen a poli­
tikai életnek két oly jelentős, érdekes 
férfia is részt vett, mint Degenfeld Jó­
zsef gróf és Puky Gyula (mindketten 
ujpártiak), a kik a kormány magas 
bizalmi állását töltötték be. a kik minda- 
ketten főispánjai voltak Debreczennek 
és Hajduvármegyének, a kiket tehát 
Ttsza István sem bélyegezhet csőcselék­

nek, piaczi szájhösöknek (hisz Degen- 
feld gróf az apjának is bizalmasa volt, 
sőt rokonok is}, de viszont e két volt főis­
pánnal" a népgyülésen való résztvevősé­
ből, a nyílt ellenzéki zászló alá állásá­
ból a legmegdöbbentőbben tűnik ki a 
Tiszáék erőszakos, osztrákizáló politi­
kájának a végzetessége, hogy a hazá­
ját, nemzetét szerető igaz magyarnak 
avval bűn, árulás egyetérteni, attól 
utálattal kell elfordulni, az ellen nyíl­
tan szembe kell szállani, mint Degen- 
feld József gróf és Puky Gyula volt 
főispánok, a kiknek példaadását nagy 
jelentöségüeknek és a leglesujtóbb pál- 
czatörésnek tártjuk a hazafiatlan Tisza- 
Perczel czinkos és áruló politikával 
szemben.

A fényes sikeiü és Debreczen ál­
lásfoglalásában döntő jelentőségű ha­
talmas népgyülésröl (melyen a debre 
czeni kormánypárt halál harangját húz­
ták) alábbi tudósításokat adjuk.

A népgyülés megnyitása.
Ismételten hangoztatjuk, sajnaiható, 

hogy a népgyülést egészségi okokból zán 
helyen kellett megtartani; mert az össze 
gyűlt tizezrekbői csak nehány ezernek jutott 
hely a Bika- dísztermének földszintjén, pá 
bolyaiban, oldalfoiyosóin, melléktermeiben, 
ugyannyira hogy ember-cmbcrhátán tolon­
gott, úgy hogy valóságosan összepi ékelő­
dött az a 5— 6C00 főnyi tcmeg, mely testi 
épségének a koczkáztatásávai szorongott 
az Arany Bika helyiségeiben, de az utczá- 
ról is folyton hullámzott a nép, persze 
hiában, mert a későbben érkezőknek már 
a folyosókra sem lehetett felhatolni.

A népgyülés lefolyása méltóságteljes 
és mindvégig lelkes volt és megújuló, ki 
töiö helyeslés, tetszés, csatlakozás kifejezé- 
: ei mellett ösn értették a politikai helyzetet. 
Tisza meiényletének az elvetemedettségét, 
az egyesült ellenzék küzdésének jelentősé­
gét és nagyságát a kiváló férfiak, képviselők 
Papp Elek, Rákosi Viktor, Bakonyi Samu és 
az ellenzéki oszlopembertk.

A népgyülés vezető-elnökeiül dr. Thaly 
Kálmán országgyűlési képviselőt, alelnökeiül 
Degenfeld József grófot, a debreczeni uj- 
párt elnökét és Márton Imrét, a függőt 
lenségi párt elnökét választották meg.

Thaly Kálmán besséde.
Dr. Thaly Kálmán a legilletékesebben 

szól az eseményekhez, mert azok egyrésze 
a személyével függ egy he. Resz'etezi sze­

replését ; majd arra a következtetésre jut, 
hogy az összes ellenzéki pártoknak köteles­
ségük kezet fogni, szövetkezni az alkotmány- 
csorbitó merénylet megtorlására, midőn Ti­
száék parlamenti fogdmegeket szerveznek a 
szólásszabadság megtörésére. Apponyi he­
lyesen nevezte Tiszát rögeszmésnek, hisz 
az ellenzék nem zárkózott el a házszabá­
lyok okszerű módosításától, de itt a szólás- 
szabadság megsemmisítése czéloztatik. Til­
takozik a leszerelés vádja ellen ; Kossuth 
betegsége következtében ő volt a felelős 
vezére a független pártnak, a hasznos mun­
kát akarta biztosítani ; de az a rögeszmés 
ember ugrál levelévél újra fö'.zavarta a béke 
csendjét. Újból nekigyürkőzött az ellenzék 
megtörésének és talán nem is annyira rög­
eszme már ez, mint a legfelsőbb helyről 
kapott utasításoknak a tervszerű végrehaj­
tása.

Majd a jelenlevő Rákosi előfogja adni 
a november 18 diki államcsíny lefolyását, 
mint a ki akkor mellvetve küzdött a képvi­
selők áz elzüllött elnökével.

Befejezésül kijelenti, hogy örömmel 
jött Debreczenbe, mert a debreczeniek szava 
tulharsogta az ország minden más megnyi­
latkozását. A polgármestert is felemlíti ; a 
ki elvéhez hűen kelt az alkotmány védel­
mére, midőn hü maradt a nagy Kossuth 
szavaihoz, hogy Debreczen az alkotmány 
leghübb oltalmazója. (Taps és éljenzés.)

A hajdúk volt főispánja.
Az ujpárti Puky Gyula (ujpárti) 

volt hajdúsági népszerű főispán emel­
kedett szólásra.

Egy esztendeje vált meg debre­
czeni hivatalos állásától. Azóta sok 
minden történt.

Az ellenzék magyar vezényszót 
követelt, de a kormány azzal utasí­
totta vissza, hogy a nemzet többsége 
nem kívánja azt. Az 1903. évi debre­
czeni szabadelvüpárt (mely más volt, 
mint a mai), látván a kormány ellen­
szegülését, meghozta hires határozatát, 
a mely országos viszhangot keltett. 
Ekkor már nem mondhatták az ellen­
zéknek, hogy egyedül állanak, mert 
az egész ország közvéleménye mellet­
tük nyilatkozott. A kormánypárti kép­
viselők is hozzájárultak ; de midőn 
megérezték a Bécsből fujdogáló 
kedvetlen szeleket, visszasompolyog­
tak ahhoz a jászolhoz, a hol készen 
várta őket az abrak. És megpróbáltak 
minden eszközt. Hozzáfolyamodtak a
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legszennyesebb eszközhöz, a vesz­
tegetéshez. Midőn nem sikerült ; a 
végső eszközre vetemedtek, ez volt 
chlopi, a mely azonban hátrafelé sült 
el. Megszakította a szabadelvű párt egy­
ségét. Kiléptünk belőle (Zajos éljenzés, 
taps). A harczosok közé állottunk. 
Bánffy ellenzéki zászlót bontott. Mellé 
sorakoztunk, ki is tartunk mellette 
mindvégig.

És midőn a kormánynak semmi­
féle cselvetése sem sikerült, legszen­
tebb jogainkhoz is hozzányúltak. Egy 
fiatal fanatikus ember megakarta törni 
az ellenzékben az ország éltető erejét. 
És az, a kinek a törvényörének kel 
lett volna lenni, a képviselöház elnö­
kével összeszövetkezett és e részeg 
banda megszentségtelenitette a nem
zet történelmét. E2 politikai OrVgyil- 
kosság.

Hivatalosan proklamálva lesz az 
anavkia, a törvényeknek ellenszegü 
lés ; mert ha szabad volt a törvényt 
megsérteni a miniszterelnöknek, a ház 
elnökének, akkor szabad mindenkinek ; 
csakhogy az anarkia mindig azt szokta 
elpusztítani, a kitől kiindul. (Közbe­
szólás : II. Károly, XVI. Lajos !)

Azzal takaródznak, hogy csak ház- 
szabálysértésröl van sző. Ámde mi az 
a házszabály ? Az a forma, a me­
lyek szerint alkotni kell a törvényt, 
a mely törvény pedig nem a szerint 
van alkotva, az nem törvény, azt 
nem köteles megtartani senki és Deb­
reczen hazafias törvényhatósága 
sem fogja az ilyen törvényt végre­
hajtani.

Régi törvényeink vannak, melyek 
nagy büntetéssel sújtják azokat, a kik 
a törvényellenes rendeleteket végre­
hajtják.

Minden magyar ember szivébe

Egy sürgöny.
Thaly Kálmán bejelenti, hogy Hajdú­

szoboszlóról egy távirat érkezett, melyet .fel­
olvastak.

„Beszámo’óm meghallgatására egybe- 
gyült nagy közönség hazafias tiltakozásuk­
hoz szívvel, lélekkel, forró hazaszeretettel, 
rendíthetetlen aikoim my hűséggel csatlako­
zik és üdvözletét küldi. Kovács Gyula or­
szággyűlési képviselő.

Egy hajdúsági követ.
Rákosi Viktor: Én is a hajdúság üd­

vözletével jöttem Debreezonbe ; mely mint 
gyűrű fogja körül Debreczent. Ebben a gyű 
rüben Dubreczen legyen az a drága kő. a 
mely beragyogja a hajdúk pusztáit.

A történetíró és a bíró szavait hallot­
tam egymásután. A tirtúnetiró fehér haja 
nem öreg éget jelent ; hiszen szivében a 
hazaszeretet tüze kiolthatatlanvl lobog.

Megszólalt utána a bíró, ki ítéli és 
keresi az igazság >t. Pálczát törtek mind 
ketten Tisza felett, a ki mit tesz ? Vesste- 
get 1 Itat! lekaszaboltatja a nemzet ifjú 
ságát! (Debreczenbe jöjjön.)

Kénytelenek a katonaság mögé bújni. 
(Hívják le D jbreczsnbe !) A kormány azt Írat­
ja az egyesült ellenzékről, hegy kieriká'isak 
vagyunk. Nem igaz. De midőn Tisza Győrött 
banketthez ült, ki köszöntötte fe. ? Gróf 
Cziráki Béla klerikális.

November 18-an közvetlen-közei vol­
tam a gazsaghoz. Kábultan ült ott az egész 
ház. Még a kormánypártiak sem tudták 
mindnyáján a csínyt. Etzor' egyesült az 
ellenzék azért, hogy & most kezdődő ütkö­
zetben váltvetve torolja mag e jogtalansá 
got. Nemcsak megtorolni, de kitörölni 
kell ezt a történetből ; mert u házszabály- 
series olyan törvénytelenség, mely által 
megfosztják a jövő nemzedéket is, hogy sza­
bad országba i éljenek.

A ki nem igy beszél, az áruló ! E 
parlamenti kisebbség küzd az alkotmányért, 
a mely ha e.haitik, elvesztünk mindnyájan. 
Az idegen dinasztiával, a dinasztia idegen 

bele van oltva a törvény és jog! tanácsosaival szemben a házszabály a f gy- 
iránti rendíthetetlen ragaszkodás, \ verünk.
védve mindig az igazat. Ez a tulaj­
dona adott neki erőt arra, hogy 1000 
évig fenn tudott maradni Magyaror­
szág. Ha ez nem lett volna, a történet 
lapjai reánk nézve már lezárultak volna 
örökre. Ezt az örökséget híven kell 
megóvni és átadni utódainknak. Lép­
jünk egymással csatárlánczba, vegye 
mindenki kezébe fegyverét, ki súlyo­
sabb, ki könnyebb fegyverével, (éljen 
az általános választói jog 1) A meggyő­
ződésnek is van ára mai nap több,

Hiszi, hogy Debreczent követi Haj- 
duvái'megye kö'.törvényhatósági bizottsága 
is. Követnie kell ; mert a hajdúság a ha­
zaszeretet bölcsője és Debraczen ez eset­
ben Budapest helyett is az ország irányító­
ja. (Viharos éljenzés.)I

Az öreg Papp Elek.
Papp Elak : ítéletet hozni jött össze 

ez a gyűlés. Egy ember leggonoszabb őrült­
ségében, a felkapaszkodott ember őrültsé­
gével támadta meg a nemzetet. És rabbi­
lincsbe lenne verve a. szólásszabadság, ha

kevesebb. Debreczen város polgárai az őrjöngő merényletét keresztülviheti ; ek-
kor leltár mellett veheti át az uszályhordozó­
kat. De midőn golyóról és akasztófáról he­rn eggyőződésének úgy hiszem nincs 

ára, nem lehet megvenni. Erre jo­
gosít bennünket a csütörtöki közgyűlés 
határozata. Nagy örömmel vettem, alig 
vártam, hogy megjelenjek előttük. Le­
boruljak Debreczen város bazafisága 
előtt.

Tegyünk egy fogadást, Van egy 
fegyverünk, az igazság és jog. Ezt a 
kardot ne engedjük kezünkből kicsa­
vartain i soha, soha, soha !! ! (Viharos 
taps, éljenzés.)

szélt, nem e a maga jövő sorsa lebegett-e 
szeme előtt ? Ezt az őrjöngő gonoszságot 
tűrni nem lehet. A ki tiiri: méltó a bilincsre, 
a korbácsra, a zsarnok bilincsére és kor­
bácsára.

Mi tiltakozunk a zsarnokság gonosz­
sága, a szólásszabadság eltiprása ellen. Nem 
forrada'mat akarunk, hanem békésen keresz­
tül vinni, hogy minden ember, ki vérével 
adózik, jogokat is nverjen.

Felséges föllépése volt Debreczen vá­
rosának. Bebizonyította, hogy a törvényt, 
jogot akarja és tudja védeni. A régi görö­

gök a bölcsesség istennőjének szobrot emel­
tek a magas hegyre, mellé lángot gyújtot­
tak. Idezerándokoltak, de nem juthatott min­
denki oda fel. De ha valaki moggyujtotta 
és tovább is adta, s millió és millió fényt 
gyújtva szarteszéledtek. Így keli tenni Deb- 
reczenuek. Rossz időket élünk. Azért teszen 
az őrült ember ilyesmit, hogy biztosíthassa 
magának és utódainak a hatalmat, hogy fel­
áldozza a nemzetet az uralkodó csal ad ér­
dekeinek. Résen kell állni. Körmökre kell 
koppintani.

A mi szemeink előtt az az eszme lobog­
jon szent fényben, amely Magyarország sor­
sorsát arra az útra vezérli, amely utat a 

magyar haza ezredéves öleiének első fele 
kijelölt. Ezt kell megvalósítani nemcsak ne­
künk, hanem az ifjúságnak, mely ezután 
lesz hívatva. (Taps és éljenzés.)

Az Uj párti főtitkár.
Halmay Elemér doktor, az ujpárt 

rokonszenves országos főtitkárja emelkedett 
szólásra, bejelentette, hogy Budapestről a 
Bánffy párt képviseletében jelent meg ezen 
a hatalmas népgyüiésen, amelyen két olyan 
kiváló volt fő span ts jelen van, mint 
Degenfeld József gróf és Puky Gyula. A 
Bánit y Dezső üdvöz etét átadván, érdekesen 
fejtegeti, hogy nincsen olyan becsületes 
magyar ember, a ki fel ne tudná fogni, 
hogy a jogtalanságból jogos sohasem szár­
mazhatok.

A házszabály közkincs, melynek meg­
sértésével a törvényeken eűk sérelem. És 
mi a szent korona ? Nem szimbólum, nem 
disz, hanem jeienti a királyt, nemzetet s ä 
képviselőházat sjb. A ki egymás ellen 
uszítja ezeket, az vagy hazaáruló vagy 
őrült.

A szabadelvüpárt többsége szolgalelkü. 
Negyven markos legény kell a megerő­
sítésükre. Hitehagyottak.

A nemzetek életét nem a gondviselés 
vezeti, hanem a polgárok hazai ósága, kész­
sége. Idejövünk erőtme-iieni, a szövótneket 
meggyujtaiv. Olyan sokat kiállott már a 
magyar nemzet, hogy a Tisza Perczel 
gazságát is kifogja állani. Most pedig 
járuljunk hozzá azon határozati javaslathoz, 
a melyet az elnök előterjeszt (Éljenzés.)

A határozati javaslat.
Dr. Thaly Kálmán elnök felhívja 

doktor Fejér Ferencz jegyzőt a hatá­
rozati javaslat előterjesztésére ; amely­
nek a magva ez :

A magyar alkotmány biztosítékát 
a miniszterelnök és a képviselöház el­
nöke törvénytelenül megsértették ; azért 
egy törvényt hozni nem lehet és az 
igy hozott törvény senkire kőtelező 
nem lehet. A népgyülés elitéli az al­
kotmány ellen elkövetett sérelmet és 

’az egyesült ellenzéket üdvözli a nép- 
1 gyűlés. (Általános helyeslés.)

A „Tisza“ ról.
Dr. Kőrösy Kálmán : Petőfi verse a 

' „Tiszádról eszébe juttat egy minisztert, a 
kinek pályafutása a nemzeti jogok loliprásá- 
v .1 kezdődik s folyik. Ez is kitörte a gátat, 
Kicsapott az alkotmány sánczaiuól. Ei&kurja 
nyelni a'szoiásszabadságot. A kormánypártiak 
ott úszkálnak még az árral ; de hiszi, hogy 
az ár odafogja csapni őket az alkotmány 
szikláihoz.

Egyesültünk és küzdünk a rendszer 
ellen, mely kiakarja szolgáltatni az országot 
Ausztriának. Ez a rendszer : a Tisza-rend- 
szer. A szólásszabadság elleni merénylet, 
mely nyakát töri Tiszának, a ki a törvény 
lánczszomó' akarta szétszakítani. A Tisza 
lejártságát jellemzi, hogy a győri népgyülésre 
Bécsböl kellett magyar embereket szállítani.
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Egyébként a hol az igazság : ott az Isten ! 
Tiltott alma: a házszabályok módosítása. 
(É jenzés, taps,)

Bakonyi ia nyilatkozik.
Bakonyi Samu : Ott voltam az obstru­

álok között. Ösmerteti a harczot ; majd kö­
szönetét mond az uj párt tagjainak, hogy e 
népgyülésen resztvettek. Mi mindnyájan dol­
gozni akarunk, de csak az alkotmány bás­
tya1 között ; hiszen már az orosz is alkot­
mányt akar adni, és nálunk akadjon áruló, 
a ki az alkotmány megtörését most akarja 
véghez vinni.

Ausztriának akarnak bennünket alá­
rendelni ; ezért akarnak szájkosarat tenni 
reánk ; ezért akarnak kidobni a parlament­
ből. Az ő fogyverök az ámítás az erőszak, 
a miénk az igaz iág és jog ! (Zugó taps és 
éljenzés.)

A nápgyiiléa barakesztóae.
A hatalmas, szép és nagy népgyülést 

Thaly Kálmán rekesztette be, kimondván, 
hogy a határozati javadat egyhangúlag el­
fogadtatott. Majd köszönetét is kifejezte a 
lelkes derék polgárságnak, a kik a Kossuth- 
nóta éneklésével oszlottak szót a legpéldá- 
sabb rendben.

kenység egyik vezérlő férfiút — tenyér! 
Zádor Lajost, a kereskedő társulat élnökét 
királyi tanácsossá történt kinevezése alkal­
mából. A szép ünnepély első rósza a ke 
resködő társulat saját fényes otthonában, a 
dedreczeni kereskedelem történetét ábrá­
zoló freskókkal ékes díszteremben folyt le, 
tekintettel az ugyancsak délelőtt tartott 
nagy népgyülésre, Val2 óra után. A debre- 
czeni kereskedő világ csaknem valamennyi 
idősb és ifj. tagját ott láttuk ez ünnepélyen. 
Képviselve voltak a pénzintézetek, ipartele­
pek, képviselve a városi tanács is több tagja 
anal, főként azon a réven, hogy a keres­
kedj társulat intézményeinek a város a leg­
nagyobb pátronusa ; s jelen volt Domahidy 
K emér főispán is, —• azt hisszük — a ke­
reskedelmi iskola másik nagy pátronusának, 
a kormánynak képviseletében. A díszköz­
gyűlést a társulat aloinöke, Kardo - László 
nyitotta meg, jelezvén a gyűlés tárgyát s 
felkérte Kernhoffer József, Falk L jós és 
Somossy László társulati tagokat, hogy hív

tolt. A jelenvolt hölgyek névsorát itt közöl­
jük. Asszonyok : Nyikos Jánosné, Szabó Já­
nosáé, Barcza Barnáné, Ikíódy Jánosné, Dos- 
kovics Mihályné, Bartha Andr.tsné, Asztalos 
Józsefnó, Rácz Gábornó, Szilágyi Gábornó, 
Sárosi Józsefné, ifj. Nagy Józ-seíné, Lukacs 
Jánosné, Pelbárt Istvánná, Siró Gyulán*, 
Kalasziné, Bartus Lajosáé, Tóth Fereneznó, 
özv. Szilagyi Gusztáváé, Juhász Józseiné. 
Veress Imréné, Újlaki Istvánné, Zih Kál- 
rnauné, Jevcs ik Lászlóné, Alfüldy Mihályné, 
Horváth Gyulánó, iíj. Marschalko Mihályné, 
idö-bb. Marschalko Mihályné, Serdült Jós 
zsefné, Szatmári Károlynó, Szabó Andrásáé, 
Vitaiius Benjáminüó, Kovác-ikné, Balogh 
Miklósnó, Szabó Sándornó, Szekeres Jó­
zsefbe, Rávesz Józsefné, Takács Sándornó. 
Latino vies Sántiorné, Holei Jánosáé, Babin- 
csak Mihályné, B’ehér Lajosáé, Martinyi La­
josáé, Dal íny Károlyné, Törő fmréné, Vá- 
iady Józsefné, Riesz Henriknö, Tóth Mi- 
haiyné, Laskai Miklósáé stb. Urleánvok: 
Szabó Juáska, Végh Róza, Szilágyi Jolánka,ooinussv uasziu lurautau luguaat, ujgj ~~~ .... „T , . , ,, <.ják meg Zádor Lajost a diszközgynlesre. Hubert Juliska, Dóczy írenke, Kaiászy Er

* .... ..t__ 1 -1-si.«» iii .,.- zqik«. Ka aszv Ilonka. Tóth Iboivka, lou

UJDOMSáaOK.
A képkiállitás megnyitása.

— Deczember 4. —

A megjelent társulati elnököt viharos éljen­
zéssel fogadták, arn nek lecsillapultávai Kar­
dos László folytatta bestédét, találó szavuk­
kal mutatva elnöktársának a király által is 
észrevett és kitüntetett érdemeit, és hang­
súlyozva, hogy e királyi kitüntetés fényé be­
ragyogja kereskedő társulatot is. Ulánna 
Szántó Győző gyáros vá asztnuányi tag lendü­
letes szép beszédben sorolta elő Zádor Lijos 
negyed félszázados közéleti szép sikereié 
Majd Szoyka Gyula, a kereskedelmi iskola 
igazgatójában talált hivatott méltatóra Zidov 
Lajos közhasznú tevékenysége. A díszköz­
gyűlést igen népes bankett követte, délután

zsike, Kalaszy Ilonná, Tóth Ibolyka, Tóth 
Msrisua, Fajt Ilona, Szathmáry Erzsiké, 
Szathmáry Ilona, Szaihmary Irma, Bócz 
Emma (H, Sámson.) Juhász Erzsiké, Juhász 
Ilona, Sárray Natalia, Zieh Eleik, Jevesük 
nővérek, Alföldi Gizella, Marsalko nővérek, 
Pajtás Erzsiké, Serdült Erzsiké, Szabó 
Ilonka, Szathmary Mariska, Kovacsik Erzsiké, 
Szabó Zmzsika, Balogh Margit, Balogh 
Rózsika, Szekeres Juliska, Révész Róza, 
M. Sz.. D. J., La ti no vies Erzsiké, U ai Ma­
riska, Bdbiucsák nővérek, Martinyi Margit, 
Jenny Elza, Rácz Erzsébet, Máyer Margita, 
Fröhlich Lujza, Liutner Katalin, Adler Elia,

A müpártoló egyesület által ren­
dezett téli képkiállitás ma délután nyílt 
meg az érdeklődő müveit közönség 
előtt. A debreczeni közönség dicsére­
téül említjük, hogy a művészeti ese­
mény iránt a legnagyobb érdeklődést 
mutatták városunk gyönyörű hölgyei 
és előkelőségei.

A kiállítást Domahidy Elemér fő­
ispán, mint a kultuszminiszter helyet­
tesítője, de úgy is mint a müpártoló 
egyesület elnöke .»volt szerencsés“ meg­
nyitni. Egyidejűleg köszönetét mondott 
a buzgó tárlat rendezőknek.

A városháza czélszerütlen nagy­
termében és oldalhelyiségében 197 
darab értékes és kevésbé értékes fes­
tett mü van elhelyezve. Igazán szé 
gyen Debreczenre, hogy ilyen kiállítás 
rendezésére sincsen megfelelőbb helye, 
sőt hogy egyáltalában nincsen is helve.

A kiállítás müveinek ösjnertetését 
más alkalomre tartjuk fent. Ezen alka­
lommal a zsúfolt tömegben, a fülledt 
levegőjű szűk teremben elég gondot 
adott, nehogy valami fájós tyuksze- 
mecskére tapodjunk. Azt azonban előre 
is jelezzük, hogy a művészet tyúk­
szemei iránt nem leszünk ilyen — 
kíméletesek.

— Zádor Lajoa ünneplés«.. A ve
Ezedelemoen forgó ulkotminy véde n re 
folytatott küzdelem zajában ünnepe tek Deb- 
reezen város kernskedői rendéi a lisztes 
polgári munka, a sík ros kozgazd isá -i tévé-

gyuiusi lsen nepes uauneu - T,' „ > , ... -2 órakor a Bika di-ztermében. Az asztalokat Ad e: Ltl., Bagossy Kata, Balogh Maria, 
körülbelül háromszázan ültek körül. A leg- Belteky Irma, Bodiczky aranka, Csekc

_ » L .■ a I'niLii nnii u« 1 I aműfnn It* nu I lO'Yl.több fel köszöntő az üampolt Zádor Lajost 
éltette, bár másokra is űri ettek poharat ott, 
mindenek előtt a királyra, mit az egész tár­
saság felállva hallgatott, a zu án a városi ta 
nácsrfi, a kereskedő tar- u útra, ennek kivá 
ióob vezetőire. Felkőszőntőt mondottak : 
Domahidy Elemér főispán, K-irdos L tszló, 
Vecsoy Imre főjegyző, Simmfíy Imre, dr. 
Va ga Lajos, a kereskedő társulat ügyésze, 
Seily Ede, Szoyka Gyula, LöÍKOvtts Marton, 
So.nossy László, Zxdór Lajos, Szabó Kai 
mán, (i ki mellett Zádor L <jos man a leg - 
zajosabban tüntetett a köz insév) dr. Gulyás 
István és Szántó Győző. A vidám társaság 
Rácz Karolyek régi jó magyar nótáinál csak­
nem hit óráig maradt együtt.

— Az ellenzéki lakoma. A deb- 
roczeai egyesüli ellenzék a n igyon sikerült 
népgyül is után nem kevé-bé .sikerűit olleii- 
zéki lakomát tartott az Arany Bika föld­
szinti n így éttermében, a melyen parszázan 
vetlek reszt. A lakomán résziveitek a kép­
viselők is, a denreczeni függetlenségi és uj 
párt oszlopos férfiúi és egy igen érdekes, 
érdemes vendég, tudós Hermann Ottó, a ki 
lelkös öntőt is mo idő t, természetesen rajta 
Kívül be-zé ti-k még sok n mások is.

— Az ügyvédi kamara a hivata­
los helyiségeiben, vasárnap délelőtt 9 
órakor tartotta a tisztújító közgyűlését. 
Márk Endre elnököt, a régi tisztikart 
és választmányt választották meg. Egye­
dül az érdemel felemlitést, hogy a vá­
lasztmányba uj tagként dr. Vásárhelyi 
Zoltánt választották be.

— A Petőfi dalkör vasárnapi ház: 
s-elyo, mint eleddig mindig, most is porn-

Erzsike, Csiba Irénke, Demeter Irma, Dóm­
ján Ilona, Du házy Erzsiké, Fiaiba Eszterke, 
Hamvay Erzsiké, Mézaér Margit, Hasouauer 
Ágnes, Hunyadi Margit, Juhász Karolina, 
Karácsonyi Gizella, Kenéz Annuska, Kosoiáa 
Emilia és Margit, Kovács Erzsiké, Kovács 
Juiia, Kovács Maria, Könyves Mária, László 
Gabi, Lengyel Gizella, Lengyel Viola, Márkus 
Giselb, Pápai Margit, Prarnovsky Vilma, 
Sebessi Éviké, Sebessy Margit, Sarkady Kata, 
Se lönberger Margit, Stark Lenke, Sör és 
Erzsiké, Dalmi nővérek, Törő Julisks, Törő 
Irma, Szabó Jolán, Szantgyörgyi Aranka, 
Szentgyörgyi Jolán, Szilágyi Ilona, Váradi 
nővérek, Szilágyi Jolán, Szenes Mártha, 
Szürmó Maria, Tikász Irén, Tóth Esztike, 
Tvarosska Anniké, Vad Ilona, Tóth Margit, 
Vass Rózűka, Zádory Juliska, Bloch Aranka, 
Btoch Ete ka, Brauer Etelka, Ehromreieh 
Dora, Füiöp Anna, Fülöp Emm«, és Irén, 
Fischer Erzsi, Fisch Ilona, Fritsch Rózsi, 
Humme’r Ilona, Klein Hermin, Lakatos Kati- 
cza. Klór Boriska, Müilor Malvin, Scbwcrcz 
Erzsi, Schwarez Irén, Schön Ilona, Pollák 
Teréz, M. Zelma, Szilágyi Rózsika stb.

— A vendégek elutazása. A til­
takozó népgyülésre megjelent országgyűlési 
képviselők és előkelő vendégek még va-ár 
nap délután visszautaztak a fővárosba, dr. 
Thaly Kálmán még Debreczenben marad:,

— Ssooziálista népgyiilés. Vasár­
nap a debreczeni szocziálistak is tartottak 
népgyülés:. A Petőfi-(.érről katonás inenetbes 
vonultak le a külső vásártérre. Mintegy 
1200-an gyűltek öss *.e. Szabó Endrét válasz­
tották meg elnöknek, jegyzőül Gál Istvánt. 
Az első szónok Nánasi Lajos építő mester 
volt, higgadtan, igen értelmesei beszélt a 
helyzetről, Gál István tüzes határozati ja-

pás n sikerült. Az előadás megfelelő. A jó j vaslatot terjesztett elő, ezt az egész or- 
k‘ dv rózsás. a t n-z a ké ő éjszakáig tar- | szagba megküldik a szocziálisla egyesüie-

leyezebben tisztit

W& Hrabéczy Antal
Széchenyi-u, 42.

Szakember javít ée vasal. ... .... .
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leknek. Az általános titkos választási jogot 
követelik. Az államcsínyt elítélik, de az el­
lenzéki képviselőket is okolják, hogy ez 
miattok történt meg. Szép rendben oszlot­
tak szót.

— Kossuth Ferenci üdvöslése
A vasárnapi népgyülós alkalmából kifolyólag 
a következő két üdvözlő táviratot küldték 
el Debreczenből Kosuth Ferencznek.

Nagyságos Kossuth Ferencz urnák, 
mint a szövetkezett ellenzék vezérlő- 
bizottsági elnökének Budapest.

Debréczen népe ma plebiscitummá 
tette törvényhatóságunknak parlamenti 
merénylet elleni tiltakozó határozatát. 
Népgyülésünkből már ez alkalommal 
is üdvözletünket küldjük a szövetkezett 
ellenzék vezetőségének. Az ut, melyre 
a szövetkezéssel léptek, a siker útja. 
Ez utón haladva ne csak a törvény- 
sértés megtorlását, hanem a minden 
ellenzék által vallott | nagy nemzeti 
czélok megvalósítását is tűzzék ki fel­
adatokul.

A bécsi törekvésekkel szemben a 
mi jelszavunk is az legyen: viribus 
unitis.

Függetlenségi és ni párt 
népgvtilési vezetősége.*

Nagyságos
Kossuth Ferencz országos képviselő.

Budapest.
Az utóbbi napokban kifejtett de- 

monstrácziókban és a mai tiltakozó 
nagygyűlésben tevékeny réeztvett deb- 
reczeni akadémiai polgárság Kossuth 
apánk szeretett fiát hazafiui rokonér­
zettel üdvözli és biztosítja végtelen ra­
gaszkodásáról. Együtt érezünk és ha 
kell együtt harczolunk a szövetkezett 
ellenzékkel.

Mint értesülünk a debreczeni Uj 
párt tagjai külön üdvözlő sürgönyt 
küldtek Bánffy Dezső bárónak is, a ki 
az Újvidéki népgyülésen vett részt.

— A „Bikur Cholim“ debreczeni 
betegsegélyző egylet vasárnap este tartotta 
a Frohner szálloda éttermében halestéíyét. 
A terem zsúfolásig megtelt. Felköszöntőket 
mondottak Krausz Vi mos főrabbi, dr. Ba 
konyi Samu országgyűlési képviselő, ifj 
Schwarcz Vilmos, dr. Freund Jenő, dr. Fe 
jer Ferencz és Emerich Arnold. A kántor 
énekkarával sok szép dalt énekelt. A jóté 
konyczélra rendezett vacsora kitünően sike­
rült és szép jövedelmet hozott eme jobbára 
szegény emberekből álló, a segélyre rászo­
rult egyletnek.

— A zseb vágó Egy bizonyos Szabó 
nevezetű zsebvágó felakarta használni a 
népgyülési tömeges, nagy összetorlódást. 
Gondolta, hogy itt kedvezően lehet a zsc 
bekbe kaparászni, ott megjelent. Vesztére, 
a rendőrök felösmét ték. Elfogták. Zár ala 
helyezték.

— A mandarin félsztől gyötört
katonák. Debreczen hivatalos köreiben 
kezd igazi rögeszmévé válni a rémlá 
tás. A fránya sem bántja ezeket a jó 
mandarinokat, mégis a midőn e bé 
kés és jámbor városban bármiféle ha 
zafias ünnepség vagy gyűlés történik, 
ezek a saját árnyékoktól reszkető vagy 
telán a lelkiösmeretöktől furdalt Tisz 
barát, rögeszmés rémlátók, mindjárt 
mozgósítják a katonaságot. Most is

mint értesülünk, a debreczeni legpél- 
dásabb rendben lefolyt ellenzéki nagy 
népgyülés miatt, vasárnap egész nap 
készenlétbe állították a debreczeni ka­
tonaságot, sőt á csendörséget is. Iga­
zán nem érdemlik meg ezek a derék 
magyar katonák, hogy a Tiszabarát 
mandarin urak ilyen oknélkül is gyö- 
törgessék ezeket a derék magyar ka­
tona fiukat.

— Az iparos ifjak önképző egye­
sülete sikerült felolvasást tartott vasárnap 
délután. A minden tekintetben sikerűt ünnep 
ségnek a kiemelkedő pontja, a Ferenezy 
Gyula dr. jogakadémiai tanár előadása volt.

— Nagy disznótolvajlás. a deb­
reczeni csendőrség szenzácziós fogást 
csinált. Nagy disznólopás történt Tisza- 
szentimrén. A régi betyér világba is 
beillett volna ez a stikli. Rozenfeld 
Zsigmond tiszaszentimrei lakostól nem­
kevesebb, mint 42 darab, 4500 korona 
értékű disznót loptak el egyszerre. A 
nagyszabású tolvaj lás nagy feltűnést 
keltett. A csendörség azonnal a vak­
merő tettes nyomozására vetette ma­
gát, nem sikertelenül nyomoztak. A 
hortobágyi Szálka-halom mellett elfog­
ták Cs. Molnár Istvánt, a ki — a 
csendörségi jelentés szerint — reme­
kelte ezt a ,,kis“-disznó sort.

x Rendkívül olcsón lehet alkalmas 
Karácsonyi ajándékokat, vásárolni a Schwartz- 
féle pipametsző és fényképező czikkek üz­
letében a városházával szemben.

TOÄTOE.
Ugront kikiáltották képviselőjelöltnek.

Kecskemét, deczember 4. A debrecze- 
nivel egyidejűség Kecskeméten is nagy tilta­
kozó népgyülés volt. A hazafias, lelkes han­
gulat lelvilanyozta az egész Kecskemétet, 
amelynek a kecskeméti polgárság tízezreinek 
jelenlétében lefolyt tiltakozó gyűlésén Ugrón 
Gábor legszebb szónoki diadalát aratta. Ez 
a legtöbbször méltatlanul és gonoszul mar- 
dosott nagy hazafi gyújtó beszédével úgy 
elragadta a hallgatóságot, hogy a kecske­
méti polgárság ezrei Ugrón Gábort ott a 
nyílt piaczon kikiáltották képviselőjelölt­
jüknek a Tiszavirág Nagy Mihály képviselő 
helyébe.

Apponyt és Kossuth ünneplése Győrben.
Győr, deczember 4. Olyan esemény tör­

tént Győrben, a mely még teljesebbé teszi a 
Tisza István győri bukását és kudarczát. 
Tudvalevőleg az elmúlt héten járt Győrben 
a hatalom örjületétől elragadott miniszterel­
nök, Tisza István. A nép bizalmát kiérde 
melni, de alighogy ép bőrrel menekülhetett. 
A leköpött, sárral és kővel megdobált, le- 
gazemberezett, lehurrogott hatalmas minisz­
terelnöknek az oltalmára, mivel már a hintó 
ablaka* is rátörték, a helyőrség lovas és 
gyalogcsapatjait kellett kiparancsolni . . .

Micsoda más ez a jelenet, amely most 
vasárnap ugyancsak Győröm zajlott le. Kos­
suth Ferencz cs Apponyi Albert több sző 
vetkez tt ellenzéki képviselővel, ugyancsak 
Györki- rándultak tu tiltakozó ni pgyülóst tar­
tani.. Már a komaromi pályaudvaron nagy 
tömeg ünnepelte Apponyiéka'.

A győri pályaudvaron pedig valóságos 
éljem kiö: harsogó népi nger vi-t reájok. 
Ide írluzett a sopio: i k nagy küldöttsége 
is. És Ko suth, Apponyi I;.sörötökkel együH 
százná. több nugár-fogaton vonultak be a

püspöki városba. A hölgyek virágbokrótákat 
szórtak a bevonuló vezérférfiak hintójába. 
A tengernép mindenütt Kossuthot és Appo: 
nyit éltette, ünnepelte.

A népgzülés délután a polgárság meg­
számlálhatatlan ezreinek jelenlétében folyt le.

Először Kossuth Ferencz beszélt. Kije 
lentetto, hogy az ellenzék akarata soha­
sem érvényesül, csak ha obstruál és hogy 
a miniszterelnök szélmalom harezos. Tár­
gyalni csak méltányosságra hajló fér­
fiakkal lehet.

Kossuth után Apponyi Albert szólott 
orkánszerü éljenzések között, mondván, hogy 
Tiszáék már megmutatták az utat, hogy kell 
tuitenni magát a zsarnoknak az alkotmá­
nyos biztosítékon. A jelenlegi választási tör­
vény mellett alkotmányunk állandóan veszély 
ben forog. Végezetül kitartásra, bátorságra 
buzdította a hazafiakat, mert győzni fogunk.

Szinhz.
Diák élet

[Meyer-Förster színmüve. A debreczeni városi szín­
házban először adták 1904. deezember 5-én.)

Alt-Heideiberg — mert ez a darab 
tulajdonképeni czime — meghozta a társu­
latnak az idei sziniévad első igazi sikerét. 
Német darab gyökerestül, de a mellett oly 
igaz, oly kőitől minden izében, hogy hatása 
alól nem vonhatja ki magát más nemzet­
beli sem.

A léleknek azt a burját pendíti meg, 
amelyik legkönnyebben rezdüi, mikor egy 
bájos meset mend el a feledhetetlen virágos 
ifjúságról, mely eltűnik, mint a májusi álom 
és visszahozhatatlan, mint a sárgán leper­
dült falevél.

Egy német főherczeg a hőse ennek a 
történetnek, aki az udvari etikett rideg for 
maságai közt jut el az érettségiig. Akkor 
aztán ráveti sugarát az édes szabadság. 
Jó öreg nevelőjével, akit szintén fojtogat 
az udvar fülledt levegője, mint két kant­
jából menekült madár, sittnek Heidelbergbe, 
ahol feléjük nevet az édes diákélet minden 
gyönörüsege Lerázza magáról a főherczegi élet 
feszes nyűgét és beáll a diákok közé mulatós 
pajtásnak. Károly Henrik főherczegből Karcsi 
lesz, aki fenékig üríti a diákélet minden 
örömét s hogy semmi se hiányozzék, egy 
kedves szerelmi idyllt is átél a kis Katicza 
val. De csak négy hónapig örülhet az arany 
szabadságnak s akkor az idiiluek vége, örökre 
vége. Az államügyek visszaparancsolják s 
az ai anyós Nekár pariján töltött kedves idő 
visszahozhatatltiiml szertefoszlott. Karcsiból 
ismét Károly Henrik lett: uralkodó, egy 
fényes kálit szomorú rabja.

A hangulatos szép darab láthatólag 
lelkesítette a szereplőket mind kivétel nél­
kül. Az igazgatóság is szeretettel foglalkozott 
velő. Rendezés és kiállítás kiváló volt. Gyöa- 
gyössi mesternek egy kiválóan sikerült háttér- 
díszlete maga is megnézni való látványosság. 
A főszerepet Csortosra bízták. Egyik leg­
fiatalabb, de már is számottevő ereje a tár­
sulatnak. Játéka ha nem is volt kifogásta­
lan, nem egy helyen a bensőséges átérzés 
erejével hatott. Szabó Irma mint Katicza 
bájos jelenség volt, üde és érzelmes, telje­
sen olyan, amilyennek ezt az alakját a szerző 
elgondolhatta, hibátlan, kiváló alakitast adott. 
Faragó az öreg nevelő, Jütfner doktor ro­
konszenves, igen sikerült alakját tette játé­
kával még rokonszenvesebbé. Szívből jövő 
szavai megtalálták az utat a közönség szi­
véhez. Krémer, Mezei, Sebestyén s a töb 
biek is mind legjobb tudásuk szerint ját­
szottak.

Szóva; ez a darab méltó arra, hogy 
hosszabb ideig műsoron maradjon. Minden­
kinek ajánljuk, hogy nézze meg, poétikus, 
szép darabba! fog megismerkedni.

Cs.
Nyomatott Hoffmann és Kvouovitz könyvnyomdájában Dobreczenhen, t főpostável szemben


